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                                                         EDITAL DE SORTEIO
 A ANAPE, seguindo a diretriz, que visa aprimorar a defesa dos interesses da Classe dos Procuradores de Estado, principalmente no espectro do trato constitucional da Advocacia Pública e, sobretudo, buscando estreitar os laços com seus Associados, dentro do desenvolvimento de um programa de benefícios a estes, vem disponibilizar, mediante sorteio, 10 (dez) vagas para a XXII Conferência Nacional dos Advogados, com custeio da inscrição. A Conferência acontece no mês de outubro, nos dias 20 a 23 no Rio Centro, no Rio de Janeiro . O evento é promovido pela Ordem dos Advogados do Brasil.

 As inscrições para o sorteio estão abertas a partir da data 27/08/2014 (quarta-feira) finalizam-se no dia 03/09/2014 (quarta-feira), sendo procedido o sorteio na data de 04/09/2014 (quinta-feira), na sede da ANAPE.

                   Os interessados em participar do sorteio, por gentileza, façam suas inscrições por meio do endereço eletrônico: anape@anape.org.br com o assunto: SORTEIO DA XXII CONFERÊNCIA NACIONAL DOS ADVOGADOS.

Requisito:

· A inscrição está aberta exclusivamente para os Associados da ANAPE devidamente adimplentes e que tenham efetuado o recadastramento.

Custeio:

· Inscrição no evento;
Observações:
Todos os custos de transporte e hospedagem para o evento e durante sua realização serão de da inteira responsabilidade do Associado sorteado;

Para outras informações entre em contato no email: anape@anape.org.br ou pelo telefone: (61) 3224- 4205.
Brasília, 26 de agosto de 2014. 

Marcello Terto e Silva

Presidente da Associação Nacional dos Procuradores dos Estados e do DF
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